

FOAIA DIECEZANĂ

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

APARE DUMINECA

Prețul abonamentului:	Manuscrisele nu se înapoiază și se adresează redacției „ Foia Diecezană ”; iar banii pentru abonamente și inserațiuni se trimit administrațiunii „ TIPOGRAFIA și LIBRĂRIA DIECEZANĂ ” în Caransebeș.	Prețul inserțiunilor:
Pe un an 160 Lei		Pentru publicațiuni oficiale, concurse, edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 de cuvinte 180 Lei, de aci în sus 200 Lei.
Pe jumătate de an 80 „		
Pe un pătrar de an 40 „		
Un număr 3 Lei.		
Pentru străinătate pe un an 260 Lei.		

NOTE OFICIALE.

Nr. 4659 E 1931.

Au obvenit cazuri, că în diferite parohii s'au adus de către organele administrative sau judecătorești, diferite hotărâri, cu privire la reforma agrară, sau impuneri, cu impozite etc. cari au atins directe interesele, fie ale parohiei, fie ale Eparhiei, fără ca Consiliul eparhial să fie fost informat la timp despre aceasta, prin ceace s'au pierdut termenele căilor de atac și astfel ni-s'au cauzat diferite daune.

Pentru ca pe viitor să se preîntâmpine atari cazuri, se atrage atențiunea tuturor organelor în subordine, că orice întâmplare sau dispoziție a organelor administrative, atingătoare de reforma agrară și de interesele materiale bisericesti, ce ar obveni în respectiva comună, și care interesează direct și Biserica noastră, să se aducă la cunoștința Consiliului eparhial.

Caransebeș, la 14 August 1931.

Episcop diecezan.

Dr. Iosif Tr. Badescu

Nr. 5332 B. 1931.

Se aduce la cunoștința absolvenților de teologie, că examenul de cvalificațiune preotească se fixează pe ziua de Luni 28 Septemvrie a. c. și zilele următoare.

Deci, cei ce doresc să se supună, la acest termin examenului de cvalificațiune preotească, se provoacă, ca să-și înainteze petițiunile timbrate în regulă, până la 15 Septemvrie a. c., alăturând următoarele documente:

1. Extras de botez.
2. Certificatele școlare despre studiile anterioare studiilor teologice.
3. Absolutorul teologic.
4. Atestat despre ocupațiunea în timpul dela terminarea studiilor teologice.
5. Taxa examenului.

Caransebeș, la 19 August 1931.

Episcopul diecezan:

Dr. Iosif Tr. Badescu

Dumineca.

Ziua Domnului, atât de bogată în daruri pentru viața noastră, încetul cu încetul alunecă pe panta deprecierei.

Răsboiul vieții, cu toate epizodele lui, care altădată se oprea baremi în ziua Domnului, azi curge înainte și alături de Dumineca tradițională, în care se făcea un intim contact cu cele cerești, s'a ivit Dumineca culturală, sportivă etc.

Nimic nu adeverește mai bine, că lumea se închină exclusiv celor pământești, decât încercarea de a lua senzul sfânt și serios al Duminicii, cum ne-am pomenit din străbuni.

În fruntea muncii netaste de a deprecia Dumineca, merg fără îndoială orașele, unde tot mai mult se subțiază contingentul acelor creștini, cari nu pot înțelege Dumineca fără miezmele sufletesti ale Bisericii.

Și orașelor le urmează și satele.

Odinioară Dumineca era ziua odihnei și nu a odihnei trândăvitoare, ci a odihnei creatoare de puteri noi.

Cete-cete de tineri și bătrâni luau drumul bisericeii în ziua Domnului, unde trupurile trudite nu se destindeau numai prin odihnă, ci și prin acea atmosferă curată și cucernică, a bisericeii, care împingea, cel puțin pe o zi, la marginea conștiinței, orice gând neliniștitor și orice grije mistuitoare de inimă.

Odihna nu era ceva silit, ci dânsa era ceva firesc, care se poate asemăna, cu seninătatea ceriului după o furtună năpraznică. Incomodarile culturale și distracțiile sportive pot fi un surrogat, dar dânsa niciodată nu vor putea înlocui miezul creștin dat de Biserică zilei a șaptea.

Dumineca creștină nu ne-a dat numai odihna, cu adevărat recreatoare, dânsa a fost, și este izvorul tuturor bunătăților sufletesti.

Despre familie spun și aceia, cari s'au lăpădat de credință și de Biserică, că dânsa este

un cuib sufletesc, unde se gravează în sufletele copiilor toate pornirile ideale, și chiar Dumineca creștină era și este ziua, când lucrează imponderabilele sufletești atât de importante pentru societatea omenească. În această zi familia într'adevăr trăește într'o comuniune sufletească deplină, raporturile între părinte și fii sunt mai calde, mai intime.

O poveste, un îndemn, o istorioară, o pildă spusă de părintele casei mergea drept la inima copiilor. Așa, încetul cu încetul, Duminecă de Duminecă, s'a făurit și s'a adunat un frumos capital moral și intelectual în sufletele copiilor, cu care nu poate echivala nici o comoară a lui Dariu.

Deprecierea Duminecii va aduce cu sine și distrugerea fondului sufletesc, care se naște chiar Dumineca.

Dumineca creștină respectată a adus și aduce și azi un duh serios, un duh blând și împăciuitoare între oameni și nu trebuie să uite nimenea, că acest duh a însemnat și înseamnă o formidabilă putere culturală și socială. Între Dumineca creștină de odinioară și între Dumineca laică, pentru cei mai mulți oameni de azi, este o deosebire profundă.

Dumineca creștină a legat sufletele laolaltă, le-a liniștit și le-a uns cu mireasma unei lumi ideale, Dumineca sportivă, culturală, etc., cu zoala ei și cu luptele ei, pe diferite arene împărăștie și înstreinează sufletele între ele.

Dumineca modernă, desbrăcată de aroma creștină, nici nu mai are puterea de reculegere, nici nu mai poate crea acele valori sufletești, cari dela firea lor necesiteză un aier liniștit și serios.

Armonie numai din armonie se poate naște, și duhul armonios nu-l are și nu-l poate avea decât numai Dumineca creștină.

Concluzia se pare deci a fi, ca Biserica să se milogească creștinilor să protejeze Dumineca.

Ferit-a Domnul, Biserica noastră strămoșească, cu modestia, care o caracterizează așa de bine, atrage numai atențiunea cum se duce la vale cu dispariția treptată a Duminecii creștine, neprețuite valori sufletești.

Este nespus de greu să tragi de mână pe intelectual și pe țaran, să sfințească Dumineca așa cu gânduri și sentimente nobile, cum au sfințit-o generațiile bătrâne.

E mai aducător la scop să arate prăpastia care se deschide mereu.

Nu-i nimic! să lăsăm să se ducă pe copcă frumoasa Duminecă creștinească și românească, fiindcă legile lăsate de Dumnezeu vor lucra și dănsule ce vor.

De câteori nu vedem cum natura distruge cele mai admirabile gânduri, fără regret, fiindcă mâne în alt loc clădește alte grădini și mai strălucite.

Perdem noi scumpe valori sufletești, le găsim alții și le țin bine, lăsându-ne nouă tânguirea.

Sunt într'un sat mititel, Dumineca, toate stradele sunt albe de tineri și bătrâni, cari merg la biserică, fiindcă ei săracii nu au alt bun pe lumea aceasta, decât sfânta Duminecă.

Ce primitivitate, ce simplitate, exclama un european de lângă mine, și eu mă gândesc și ce frumos e totul pe aici ce frumos e totul pe aici ce frumos Doamne din simplul motiv, că poate fi un suflet sec și sărac în cafeneaua cea mai elegantă și iarăș poate fi un suflet dulce și bogat sub pomii pietoși al unui sat mic și uitat de lume. Totul depinde dela Duhul, care te stăpânește.

Dr. Ștefan Cioroianu
protopop ort. rom.

O, Dumnezeu!

Să-L răstignești!
să moară!
dreptatea, așa cere!
e 'nșelătorul lumii!
se crede Dumnezeu —
așa strigau păgânii,
din josnica cădere
Lui Christ, ce îi scosese
din lanțul morții greu.

Lovindu-L peste față,
Îl puseră cu hoții —
ei nu își socotiră
mişelnicul lor gând.
Să-L răstignești!
Să moară!
strigau în cor cu toții
și îl râniră 'n coastă
cu hohote răsând.

Ce n'ar putea să facă
Stăpânul peste fire!
ce inviase morții
din negrul lor mormânt.
Ce adusesse pace
și dragoste, iubire —
ce vindecase orbii
cu blândul Său cuvânt.

Dar El îi lasă 'n voe;
nici cum nu vrea să-i certe —
cu zâmbetul pe buze,
le infruntă ura lor.
Și'n loc să-i pedepsească,
să roagă, ca să-i ierte,
O, Dumnezeule! rea e turma
și bun e-al ei păstor!

Ioan-D. Muică.



Legătura între individ și societate în Sf. Evanghelie.

Lucrul de căpetenie, care a preocupat pe Mântuitorul în lucrarea lui pământească, n'a fost reorganizarea socială și economică a lumii. Dacă s'ar fi gândit la aceasta, nimic nu i-ar fi fost mai ușor, decât a se pune în fruntea nemulțumirilor și tuturor nedreptăților și lesne ar fi răsturnat întreaga ordine existentă a așezărilor, în folosul mulțimilor exploatare, și mai ales în folosul său personal. Dar nu, nu aceasta era menirea sa, și deaceia în sf. Evanghelie nu găsim nimic aranjat în mod sistematic cu privire la individ și la societate, așa cum de obicei găsim în orice tratat de economie politică, sau în orice program al oricărui partid politic. Nu, căci Evanghelia întrupează vecinicia, pe când acestea dispar deodată cu împrejurările, cari le-au dat naștere. Singura preocupare a Mântuitorului a fost sufletul omului, cu toate nevoile lui religioase și morale, cari nevoi sunt și vor rămâne aceleași pretutindeni, pe când nevoile economice și sociale se deosebeau dela popor la popor, dela o împrejurare la alta.

Domnul Christos s'a străduit să pogoare în sufletul omului pe Dumnezeu, unicul purtător de grijă a toate, fără de știrea și voința căruia nici un fir de păr nu se clintește, și dela care și cei obidiți capătă îndurarea și cei nemulțumiți dreptatea. Mântuitorul este învățătorul și îndrumătorul lumii întregi. Căci, dacă în sf. Evanghelie, ni-se pare că se trece prea ușor peste unele probleme, pe cari noi le agităm astăzi, și cari desigur au făcut, fac, și pururea vor face obiectul preocupărilor tuturor reformatorilor unei lumi mai bune, totuși se găsesc aci principii, atât de largi, încât sunt în stare să deslege orice fel de problemă. Purcezând dela ceea ce constată în jurul său, Mântuitorul da atari învățături, cari depășesc timpul și neamul său.

Păcatul acelora, ce voesc a întrona mai bune stări de lucruri, este, că aceștia o condiționează de o mai dreaptă împărțire a bunurilor materiale. A da legi cu sancțiuni diferite nu este un criteriu de întronare a păcii și armoniei, atâta vreme cât omul va fi un egoist, fără de frâu, cu un suflet arid de credință. Dealtfel societatea este întocmai ca organismul omului, care este viguros atâta vreme, cât sunt sănătoase membrele cari îl alcătuiesc.

Și iată că a îndrepta o societate, fără să iei seama de sănătatea morală a înșilor, cari o alcătuiesc, este întocmai lucrului unui arhitect,

care ar voi să înalte o clădire măreață și traianică, fără a avea piatră bună și cărămidă arsă. Nu pleacă din afară Mântuitorul, ci El pleacă dela individ, și anume din ceea ce el are mai intim și mai ascuns, dela suflet, nucleul tuturor acțiunilor omenești. Și pe sănătatea morală, sufletească a omului, clădește Domnul Christos aceea lume nouă, înviorată de dragoste, de dreptate și de mila creștinească.

Din starea de robie — unde fusese aruncat individul de dragul societății — Fiul lui Dumnezeu ridică pe om la valoarea lui reală.

El declară, că toți oamenii, fără nici un fel de deosebire, de stare socială, de avere, sunt fii lui Dumnezeu și frați ai Săi. Prin întronarea învățurii Sale, fiecare om este o valoare, este o personalitate, care nu trebuie nesocotită, fiindcă poartă în sine o părțică din majestatea dumnezeiască, fiind chipul și asemănarea lui Dumnezeu și însuși fiu al Său.

Ridicat astfel, omul ajunge la conștiința frățietății cu semenii săi, și din motivul acesta el trebuie să trăiască și să trateze ca un frate: cu dragoste, cu liniște și cu pace, cei mari și bogați având datorința a sprijini și ajuta pe cei sărmani și slabi, toate acestea fiind fruct al iubirii evanghelice. La Evanghelistul Ioan găsim: „Poruncă nouă dau vouă, ca să vă iubiți unul pe altul.... căci întru aceasta va cunoaște lumea că sunteți ucenici ai mei, de veți avea dragoste între voi“ (13, 34—36).

Mai mult: principiul demnității omenești și al egalității, a dus la eliberarea femeii și a copiilor de sub tirania soțului și tatălui brutal.

În Epistola către Galateni găsim astfel: „Nu mai este Iudeu nici Elin, nu mai este rob nici slobod, nu mai este parte bărbătească nici parte femeiască, pentru că voi una sunteți în Christos Iisus“ (II, 28).

Dar Mântuitorul nu eschide societatea, căci omul trebuie să trăiască în societate. Pe El îl interesează însă gândurile, sentimentele, celor ce intră în alcătuirea societății.

Relele sociale au drept cauză necunoașterea Sf. Evanghelii, ca cel mai curat izvor, din care se pot adăpa indivizii, ce trăiesc în societate.

Ea cuprinde dreptele legi ale vieții, căci nu amăgește pe nimeni cu dispariția claselor sociale, deoarece totdeauna vor fi mari și mici, bogați și săraci, conducători și conduși. Revenirea la percepțele Sf. Evanghelii se impune. Ea este singura carte, după care individul și societatea de azi se pot reface.

Dimitrie V. Anuțolu
preot.

Peregrinaj la mănăstirea „Călugăra“.

Se știe cât de iubit este pentru poporul din jurul Oraviței locul sfânt din Valea Călugărilor dela Ciclova. Cu câtă dragoste și pietate aleargă poporul cu miile în decursul verii la această mică mănăstire, unde 'și află fiecare mângăerea și unde să înalță rugăciuni ferbinți către Atotputernicul Dumnezeu, pentru toate câte are poporul lipsă în zbuciumările vieții sale zilnice.

O astfel de zi de înălțare sufletească au fost și ziua de 6 August (Schimbarea la față), când poporul din satele Măidan, Răcășdia, Iladia, Agadici și Ciclova Română, în frunte cu preoțimea lor, cu înțelepții lor învățători Gh. Guga, M. Mărgan și P. Miclea, aderenți la sînul maicii noastre biserici, s'au întâlnit la aceasta festivitate și unde au luat parte și P. O. Domn Protopop din Oravița Virgil Musta, cu directorul școalelor din acea localitate Ion Cioc. S'au făcut sf. liturgie în sobor de 6 preoți celebrând P. O. D. Protopop unde au cântat duios și cu multă precisiune corul mixt din Măidan, condus cu dibăcie de directorul Pavel Miclea, compoziția ultimei liturgii a regretatului Ioan Vidu, iar predica despre însemnătatea zilei și a peregrinajului au rostit-o preotul A. Iana din Măidan.

Pentru ca poporul tot care au luat parte să poată primi fiecare mângăerea poftită, P. O. D. Protopop V. Musta cu preoțimea a făcut în curtea mănăstirii „sfîntirea apei“, unde tot poporul a fost stropit cu aghiazmă și s'au încunjurat cu litia sf. Mănăstire, cântând duios numiții învățători și directori școlari cu cantorii mulți și cu voci foarte plăcute din Măidan.

Nu mai puțin înălțător a fost după masă săvârșirea Vecerniei la care au cântat foarte plăcut corul bărbătesc, din Măidan condus de învățătorul substituit I. Bălean, cu care ocaziune a predicat de nou despre însemnătatea cuvântului „ostașului Christos“ în legătură cu „Ingerul păzitor al fiecărui creștin adevărat“, veteranul preot A. Iana din Măidan.

Cu acest prilej făcând corul mixt din Măidan și un concert religios a compozițiilor Dlor I. Vidu și A. Sequens, părintele Protopop V. Musta a ridicat festivitatea zilei prin o altă cuvântare potrivită despre compozițiile acestor mari compozitori, pentru bisericile noastre din Banat unde să cântă cu atâta drag compozițiile lor, laudând mult zelul și abnegațiunea tinerimii din Măidan, care știe să se însuflească și să asculte de conducătorii lor firești de preoți, și de veteranul învățător și dirigent P. Miclea,

pentru ca să țină la un nivel înalt în popor, credința și evlavia atât de necesară zilelor noastre.

Fie ca acest peregrinaj să servească și altor comune bisericesti de pildă, ca de o parte și ele să facă asemenea, iar de altă parte prin evlavie și credință, ce să deslănțuește aici la acest loc de reculegere sufletească, să dea indemn poporului, ca lăpădând și ferindu-se de erezii, să cugete în legea ortodoxă, carea a fost de veacuri scutul și mângăerea poporului românesc bănățean.

Coresp.

Misiune culturală la Borlova.

„Cercul academic bănățean“, conștiu de chemarea sa deosebită, de a răspândi și populariza literatura bună și folositoare în rândurile poporului nostru dela țară, a intervenit la „Casa Școalelor“ ca să trimită în satele din jurul Caransebeșului bibliotecii populare, compusă fiecare din mai multe sute de volume. O astfel de bibliotecă a fost inaugurată Duminică în 10 August în comuna de munte, cu împrejurimi pitorești, Borlova. Folosindu-se de trăsura pe care fruntașul agronom Dimitrie Cârpanu din Caransebeș a pus-o la dispoziția lor, o mică echipă de studenți bănățeni, a descins în această comună frumoasă, acărei locuitori sunt cunoscuți după râvna lor spre progres. Călătorul care-și aruncă privirea de pe încântătoarele dealuri plantate cu pomi fructiferi și acoperite cu o vegetație abundentă, spre satul ce zace în valea udată de un pârâu cu apa cristalină și dominată de turnul lui Ovid, se poate convinge într'o clipită despre hărnicia grănicerului român și despre opera lui de civilizație. Inimoișii pioneri ai culturii au purces în zori de zi din Caransebeș, căci după vechea și buna tradiție studentească au ținut să-și inaugureze activitatea la biserica strămoșească. În biserica locală, frumos pictată de cunoscutul pictor bănățean Zaicu, s'a celebrat serviciul divin de către părintele Nicolae Cojocariu din Borlova, asistat de protodiaconul Ioan David. După priceasnă părintele David a predicat despre puterea credinței creștine, despre însemnătatea ei în trecutul neamului nostru. „Numai iluminați de această credință vom putea privi cu nădejde în viitor, noi tinerii, dela cari așteaptă lumea să ducem mai departe, să adâncim, să desăvârșim opera trecutului. Pentru-acea am înscris pe steagul nostru, ca odinioară marele Constantin, crucea dreptei credințe, ca

adunați sub stindardul ortodoxiei să fim feriți deapurarea de rătăcirii“.

La ora 5 după amiazi a avut loc înaugurarea bibliotecii populare. A prezidat domnul Ioan Matei, vicepreședintele Centrului studențesc din Timișoara. În discursul său introductiv, rostit în prezența unei mari asistențe în sala școlii primare, oratorul arată cu multă căldură și plasticitate, care este rolul studentului în activitatea sa extrașcolară. „Simțimintele cele mai sfinte și curate călăuzesc studențimea românească din Banat, atunci, când nu uită de pătura cinstită și harnică a țăranilor, de unde se trage aproape totalitatea oamenilor noștri de carte, ci îi întinde cu recunoștință mâna de ajutor în năzuințele ei culturale, păstrând cu scumpătate o legătură atât de firească și generatoare de atâtea energii“. Arată folosul cetirii cărților bune și rolul lor pentru înaintarea țăranului pe calea lumii. Face apoi un apel către țăranii și îi îndeamnă să întrebuițeze acest minunat mijloc de cultură. Urmează o conferință rostită de studentul Ioan Cârpanu președintele „Cercului academic bănățean“ secția București. Conferențiarul arată prin cuvinte la înțelesul tuturor, cari sunt factorii economici principali, ce contribuie la criza cea mare în care se sbate agricultura și în aceeași ordine de idei, bine documentat, propune soluțiile practice necesare. După conferința ascultată cu mult interes părintele N. Cojocariu mulțumește prin cuvinte frumoase tuturor aceluia, cari au contribuit prin munca lor, la realizarea bibliotecii populare, laudă munca desinteresată și harnică a tineretului studios și zelul pe care-l depune întru păstrarea patrimoniului nostru religios. Răspunde părintele protodiacon, mulțumind în numele misiunii, pentru cuvintele călduroase adresate studențimii și pentru interesul localnicilor, cari au alergat în număr mare la această festivitate. „Soluția supremă pentru alinarea nevoilor economice ne-o dă creștinismul când ne învață ca să fim cumpătați în folosirea bunurilor lumesti, să fim caritabili față de aproapele și să nu lăsăm ca spiritul nostru să fie covârșit de materie. Pe lângă impasul economic mai există și o criză sufletească cu mult mai periculoasă în rezultatele ei, pe care n'o putem lecu, decât numai prin mijloacele Scripturii“.

La ora 6 p. m. șezătoarea a luat sfârșit, iar oaspeții s'au reîntors cu mulțumire și bucurie în suflet, că au reușit să tragă o modestă brazdă pe ogorul întins al culturii.

Rap.

Praznic bisericesc.

Praznicul de Sâmbătă așezat de biserica noastră în cinstea „Maicei Domnului“ făcătoarei de minuni, pentru noi Români este și praznic național, căci este patronul marinei. Insuși M. S. Regele a binevoit să ia parte, Sâmbătă la serbările maritime dela Constanța, când s'a botezat noul vapor, pus sub ocrotirea Maicei Domnului, apărătoarea de rele și aducătoarea de noroc.

*

Pentru credincioșii noștri din Caransebeș, această sărbătoare, din anul acesta începând, va avea o deosebită importanță, căci mai multe femei, evlavioase și cu inimă caritativă, din loc, la inițiativa Dnei și Dlui Nicolae Baloni, episcop s'au gândit, ca în crizele ce bătuesc astăzi, să vină cu ceva în ajutor celor nenorociți de soarte. Aceste femei cu sentimente pline de caritate, au făcut un apel către inimile generoase, de a contribui fiecare, după puterile sale, fie în bani, fie în bucate, la masa ce se va da săracilor. Apelul a găsit ecou în sufletele credincioșilor, căci masa pregătită Sâmbătă în curtea școlii a putut sătura peste 200 de săraci. Această masă ne-a trecut prin minte elemozinele din primele veacuri ale creștinismului.

Jertfele aduse la această agapă, au fost ridicate la cer de rugăciunile tremurânde a celor lipsiți și neputincioși. Un gest de adevărată reculegere sufletească și pentru dăruitori, și pentru cei avizați la mila noastră la răscrucea drumurilor. Se cuvine, ca acest praznic, numit al bisericii, să fie cunoscut și imitat și de alții, căci în împrejurările de astăzi, de materialism cras, pentru cei mari, și de mizerie pentru cei mici și umili — Biserica este chemată să ajute pe cei neputincioși, și astfel să răspundă, aceluia cari întrebă, care este rolul bisericii de azi?!

Rap.

Cuvinte din sfânta scriptură.

În mormânt se vor reîntoarce nelegiuții, toate popoarele ce uită pe Dumnezeu. (Ps. 9, v. 17)

*

La Dumnezeu este înțelepciunea și puterea, la El este sfatul și priceperea. (Iov. c. 12 v 13)

*

Pământeanul născut din muere, e cu viață scurtă și plin de năcazuri, și ca o floare înflorind cade, și ca umbra fuge, și nu stă. (Iov c. 14, v. 1—2)

ȘTIRI

Locale.

Sâmbătă la praznicul „Adormirii Maicii Domnului” după terminarea sfintei Liturghii săvârșită în capela episcopescă, unde a pontificat însuși Părintele Episcop, s'a oficiat sfințirea și punerea petrii fundamentale, a noiei capele episcopesti, care se zidește în legătură cu adaptarea cancelăriilor diecezane, pe zidurile fostei case Nr. 484.

Actul sfințirii l'a săvârșit părintele protopresbiter Romul G. Ancușă, consilier referent eparhial și cu diaconul episcopesc Teodor Roșca.

De față erau Prea Sfințitul Episcop diecezan și Domnul consilier referent eparhial Aurel Moaca. Sub peatra fundamentală s'a așezat într'o sticlă pecuță, un document de pergament care conține istoricul zidirii.

Tot la praznicul „Adormirii Maicii Domnului” după săvârșirea sfintei Liturghii în catedrală, părintele protopresbiter Andreiu Ghidiu cu parohii locali, împreună cu credincioșii cari au participat la Liturgie, au mers vis-a-vis, în curtea școlii, unde s'a făcut sfințirea apei și sfințirea bucatelor, ce s'au adus pentru cei săraci.

Pe seama locului de închinare „Piatra Scrisă” a donat preotul Victor Popovici din Silha suma de 200 lei, întru odihna sufletului mamei sale, a preotesei Ecaterina.

† **Patriarhul Damianos al Ierusalimului.** Biserica ortodoxă a înregistrat o pierdere mare: a murit Patriarhul Damianos al Ierusalimului. Marele pontif al credinței ortodoxe era una dintre cele mai iubite și respectate figuri ale Bisericii, un păstor care căușise să câștige dragostea tuturor religiunilor cari, locuiesc în Palestina. Față de țara noastră, Patriarhul Damianos și-a manifestat în diferite ocazii dragostea, vizitându-ne, asistând la diferite selemnități celebrate la noi și legând cu I. P. S. S. Patriarhul nostru, Dr. Miron Cristea, o caldă prietenie. Pierderea pe care o înregistrează Biserica ortodoxă va fi adânc simțită, cu atât mai mult cu cât urmașul nu poate fi desemnat de pe acum. La înștiințarea Bisericii din Ierusalim, privitoare la moartea Patriarhului Damianos, Sfânta noastră Patriarhie a răspuns cu următoarea telegramă:

„Milostivul Dumnezeu odihnească pe Preafericitul Damianos în ceata celor ce cu evlavie au slujit altarului, iar Sfânta Patriarhie mumă, întărească-o cu darul Său. Miron Patriarhul României”

(Din „Curentul”)

† **Dr. Valeriu Boleanțu.** Adânc consternați am primit știrea, că fostul nostru deputat eparhial Dr. Valeriu Boleanțu, va fi înmormântat Joi în 20 l. c. în comuna Deta. Cu multă durere sufletească, ne găsim în fața unei situații fulgerătoare, căci deputatul Boleanțu, în calitatea lui de primpretor și de prefect, nu va mai putea apăra interesele bisericii, fie moralmente, fie în ajutoarea bănești.

Odihnească în pace!

Transmitem îndureratei familii, condoleanțele noastre.

Desființări de școale din: Directoratul Min. VII. Ministerul Instrucțiunii cu decizia Nr. 13048/931 a suprimat următoarele gimnazii, cu ziua de 1 August a. c.: Gimnaziul de băieți din Ciacova, Gimnaziul de băieți din Jimbolia, Gimnaziul de băieți german de Stat din Lugoj, Gimnaziul de băieți din Periamos, Gimnaziul de băieți din Reșița, Gimnaziul de băieți din Sântana, Gimnaziul de fete din Reșița, Liceul de băieți din Salonta.

Excepții. Ministerul Instrucțiunii a comunicat, cum am anunțat, că anul acesta nu se țin examene de admitere în clasa I la mai multe seminarii și școale normale. Dela această măsură se *excepțiază* câteva școale, între care se găsesc și următoarele, unde se admite în clasa I un număr limitat de elevi și numai ca solvenți: Seminarul central din București, școalele normale din: Deva, Cluj, (eleve), Timișoara, Arad, în toate aceste școale se admit câte 15 elevi.

Ceice n'au nimica sfânt. Într'o comună rusească, Vietrino, aproape de granița polonă, s'a săvârșit zilele acestea un măcel înspăimântător. Sub pretext că se pregătește o mișcare contrarevoluționară, soldații roșii mai răi ca bașbozucii din alte vremuri, au pătruns în biserică, unde se aflau vre-o 200 credincioși. Năpustindu-se cu săbiile asupra lor, soldații au ucis șapte oameni, au rănit 14, ear 145 au fost arestați.... Groaza a cuprins întreg satul.

Licitațiune minuendă.

Pe baza încuviințării Venerabilului Cousiliu eparhial ddo 18 August a. c. Nr. 5314 E ex 1931 comuna bis. ort. rom. din Șoșdea, publică licitație minuendă pentru facerea gardului din fier și beton armat împrejurul bisericii, amăsurat planului și devizului de spese evaluate la suma de 138.365 lei.

Comuna bis. pe lângă suma de mai sus pune la dispoziție și grilajul de fier care necesită unele reparații precum și pietrișul și nisipul necesar.

Licitațiunea se va ține **Duminecă în 30 August la ora 3 p. m.** în localul școlii primare de stat din loc; licitațiunea se va ține separat pentru lucrările de zidărie și separat pentru lucrările de fier.

Comuna bisericească își rezervă dreptul, de a da lucrările aceluși întreprinzător, în care va avea mai multă încredere, fără privire la suma oferită. Diurne sau spese de călătorie nu se acordă.

Antreprenorul care va primi lucrarea, va depune ca vadiu 10% în bani gata ori în hârtii de valoare și este obligat a plăti planul și devizul.

Contractul încheiat devine obligător pentru întreprinzător îndată după semnare, iar pentru comuna bisericească numai după aprobarea Consiliului eparhial.

Planul și devizul se pot vedea în fiecare zi la oficiul parohial ort. rom. din loc.

Șoșdea din ședința consiliului parohial ținută la 2 August 1931.

Petru Bohariu

paroh, preș. cons. parohial

Pavel Benga

notar

Corporațiunea meseriașilor ca autoritate industrială Caransebeș.

Nr. 258/1931

Concurs.

La grupa de înmormântare a Meseriașilor din Caransebeș este un loc vacant pentru un funcționar.

Competenții ce voiesc a ocupa acest post se îndrumă să-și înainteze cererile adresate Corporațiunii Meseriașilor, la care cerere este de anexat certificatul de naștere și de școală și totodată în această cerere să se amintească și pretențiunea petentului.

Aceste cereri au să se înainteze până inclusive 31 August 1931.

Caransebeș la 20 August 1931.

Președinte,
S. Mageriu

Secretar,
Ioan Drăghici

Judecătoria rurală Teregova secția c. f.

Nr. 534/1931 c. f.

Extras din publicațiune de licitație și condițiile de licitație.

În cauza de executare pornită de următorul Petru Roșu domiciliat în Teregova, contra urmăritei Ana Roșu, domiciliată în Teregova, și Petru Motolan, din Slatina Timișului la cererea următorului, Judecătoria ordonă licitațiunea execuțională asupra imobilelor înscrise în c. f. a comunei Slatina Timișului din circumscripția judecătoriei rurale Teregova prot. c. f. No. pag. 1748, No. top. 500, Lunca 800 stj. p. în valoare de 3000 lei întreg pentru incasarea creanței de 2000 lei bani capital interese de 15% dela 1 Septembrie 1931 spese de proces și de executare de 928 lei bani fixate până acum spese de 261 lei 50 bani fixate acum pentru cererea de licitațiune.

Prețul de strigare se stabilește conf. art. 6 din legea pentru unificarea unor dispozițiuni referitoare la execuția silită la suma fixată mai sus redusă cu 25%.

Fixază termen pentru ținerea licitațiunii pe **ziua de 24 luna August anul 1931, ora 9 a. m. la casa comunală a comunei Slatina Timișului.**

În baza § 150 legea LX. din 1881 condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

1. Imobilele supuse la licitație nu pot fi vândute cu preț mai mic de două treimi din prețul strigării și cel arătat în art. 7 din Legea sus arătată.

2. Cei cari voiesc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc drept garanție 10% din prețul de strigare în numerar sau în efecte de cauție, socotite pe cursul fixat în § 42 LX 1881 ori să predea aceluiaș delegat chitanța de depozitare judecătorească prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație.

Condițiunile de licitație se pot vedea în oarele de birou la instanța c. f. Teregova și la primăria comunei Slatina Timișului.

Publicațiunea de licitațiune se va comunica interesaiților.

Teregova la 10 Martie 1931.

A. Comoroșan m. p.
judecător șef

Ioan Bica m. p.
director de cf.

pentru conformitate:

I. Bica director de cf.

Judecătoria mixtă Caransebeș secția c. f.

Nr. 248/1931 c. f.

Publicațiune de licitațiune și condițiile de licitație.

În cauza de executare pornită de următorul Ambruș Ion dom. în Glimboca contra următorului Moisescu Ion (căs. cu Ursulescu Dragalina) fost dom. în Glimboca reprez. prin curatorul Dr. Antoniu Marchescu din Caransebeș, la cererea următorului Judecătoria ordonă licitațiunea execuțională nouă în baza art. 144, 146, 147 din legea LX din 1881 asupra 1/3 părți din imobilul înscris în c. f. a comunei Glimboca No. c. f. 843 fără No. top. Satu-Bătrân fânaț cl. II. 200 stj. prețul de strigare 9999 lei 75 bani, pentru incasarea creanței de 5000 lei capital, interese 12% dela 12 August 1928, spese de proces și de executare de 3376 lei fixate până acum, spese de 555 lei fixate acum pentru cererea de licitațiune; precum și pentru incasarea creanței de 129 lei 4 bani capital și acc. a firmei Prima Casă de păstrare din Caransebeș, pentru 700 lei capital și acc. a lui Iosif Wuketich din Ohababistra și pentru suma de 700 lei a lui Prisecan Nicolae din Glimboca.

Fixează termenul pentru ținerea licitațiunii pe ziua de **29 luna August anul 1931, ora 10 la casa comunală a comunei Glimboca.**

În baza art. 150 legea LX din 1881, condițiunile de licitație se fixează după cum urmează:

1. Imobilele supuse la licitație nu pot fi vândute cu preț mai mic decât prețul strigării (art. 6 al legii din 10 Iulie 1930).

2. Cei cari voiesc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc, drept garanție 10% din prețul de strigare în numerar sau în efecte de cauție, socotite pe cursul fixat în art. 42 LX 1881, ori să predea aceluiaș delegat chitanța de depozitarea judecătorească prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (art. 147, 150, 170 legea LX din 1881 art. 21 XLI 1908).

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să completeze imediat garanția fixată după procentul prețului de strigare până la acelaș procent al prețului oferit. Dacă nu îndeplinește această îndatorire, nu se va ține seamă de oferta sa și nu mai poate lua parte la licitație care se va continua fără amănare.

Caransebeș, la 10 Februarie 1931.

Leo Pető m. p. jud. pt. conf. **Indescifrabil** p. dir. cf.

Judecătoria mixtă Caransebeș secția cf.

Nr. 1883/1931 cf.

Publicațiune de licitație și condițiile de licitație.

În cauza de executare pornită de următoarea Depozitul de bere „Dacia” S. A. din Caransebeș contra urmăriților Melania Aliontie născ. Vincze, Carolina Vincze născ. Kottler din Caransebeș la cererea următorului Judecătoria ordonă licitațiunea execuțională în baza art. 144, 146 și 147 din legea LX. din 1881 asupra 1/2 din imobilul înscris pe numele Melaniei Aliontie născ. Vincze în c. f. a comunei Caransebeș din circumscripția judecătoriei mixte Caransebeș No. călei c. f. 1951 sub A. I. 3-4 Nr. top. 1419/2 Grădină în

Intravilan de 89 stp. Nr. top. 1420/2 casa Nr. top. 340 cu curte în intravilan de 96 stp. al cărui preț de strigare va fi 18.750 lei.

Asupra imobilului cuprins în coala c. f. Nr. 1504 a comunei Caransebeș sub A. I. 1-2 Nr. top. 1590 Grădină în intravilan de 67 stp. Nr. top. 1591 casă pe intravilan de 65 stp. sub Nr. 914 al cărui preț de strigare va fi 21.000 lei. Pentru încasarea creanței de 27.372 lei capital, interese de 15%, dela 10 Ianuarie 1930 până la 1 Aprilie 1931 iar de atunci 9% spese de proces și de executare de 5979 lei fixate până acum, spese de 1200 lei fixate acum pentru cererea de licitațiune.

Fixează termenul pentru ținerea licitațiunii pe ziua de **24 luna Septembrie anul 1931 orele 12 a. m.** în localul oficial ușa Nr. 14.

În baza art. 150 le_{ea} LX din 1881, condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

1. Imobilul și porțiunile de imobil supuse la licitație nu pot fi vândute cu preț mai mic de prețul strigării (art. 6 al legii din 10 Iulie 1930).

2. Cei care voesc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc drept garanție 10% din prețul de strigare în numerar sau în efecte de cauție, socotite pe cursul fixat ori să predeie aceluiasi delegat chitanța de depozitarea judecătorească prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (art. 147; 150, 170 legea LX din 1881, art. XLI 1908).

Caransebeș la 31 Maiu 1931.

Leo Pető m. p. jud.

Ioan Ioanoșiu m. p.

pentru conformitate:

Ioan Ioanoșiu p. dir. cf.

Au apărut

de Dr. P. Barbu și Pr. P. Bizerea

Cărți de Religione pentru școalele secundare

— aprobate de Sf. Sinod și Ministerul Instrucțiunii publice (Adresa Sf. Sinod din 16 Septemvrie 1930, Nr. 603) —

1. *Istoria sfânta a Testamentului Vechiu și Nou*, pentru clasa I. Lei 30.—
2. *Parabolele și Învățăturile Domnului nostru Isus Hristos*, pentru clasa II. „ 25.—
3. *Istoria Bisericii universale*, pentru clasa III. „ 30.—

se afla la

**Tipografia și Librăria Diecezană
Caransebeș.**

Tipografia și Librăria Diecezană Caransebeș.

Este bogat înzestrată și bineasortată cu tot felul de cărți școlare, literare și științifice, requisite școlare și de birou.

Instrumente muzicale.

Execută tot soiul de lucrări tipografice în cel mai scurt timp pe lângă prețuri convenabile. Are un mare depozit de hârtie.

Legătorie proprie.

